

## 说说“吃亏是福”

陈明

俗话说，人生有三福：平安是福，健康是福，吃亏是福。前两者大家都好理解，第三个，吃亏是福，这个有很多人不明白，吃了亏，怎么还能是福呢？“吃亏是福”，对于修身养性，无疑更值得人们奉为信条。很多人把“扬州八怪”之一的郑板桥先生的名言“吃亏是福”的拓片高悬于厅堂之上。我细细想来，现实中，能有几个人肯吃亏，又有几个人真的认为“吃亏是福”呢？

当一帮子在漆黑的夜晚赶路时，他们会跟着谁呢？不用想你也得出答案：当然是跟着带手电筒的人。为什么啊，因为能沾光啊。而那个拿手电筒的人也因不怕吃亏，乐于让别人沾光，赢得了好名声，得到了伙伴的尊敬。如此帮助成全愉悦别人的事做多了，自然朋友就会多起来；朋友多了，他的人生道路就会越走越宽广。你说他是吃亏了，还是沾光了？

有一个小伙子，大学毕业后考上了公务员分到了笔者所在单位。他头脑聪明，业务熟练，但有一个特点，为人处事不肯吃亏。他准时上班，一分钟都不想提前；准时下班，哪怕手头工作还没做完。但是在节假日或加班有补贴的情况下，他会拼命争取。就连出差，他都要衡量半天，没有去过的风景地，可以兼办私事、看朋友的地方他才去，穷山恶水的地方，他总能找出理由拒绝。两年后他尝到了苦果，一个大中专毕业、工作能力远不如他但能吃苦耐劳、不计较得失的普通小伙子被提拔到领导岗位上，而他在群众投票第一关时就被无情淘汰。

生活中，这种善于讨巧、不肯吃亏却爱占小便宜但最终吃了大亏的人不在少数。

一女同志捡到100块钱，喊：“这是谁丢的钱！”某男连忙跑过来说：“是我丢的。”女同志白了他一眼说：“我是在女厕所捡的。”周围响起一片笑声，这名爱占便宜的人羞愧难当，颜面尽失。一老同志出差，因为想沾一名年轻貌美女子的光，最终没有得逞还被女子骗得身无分文，连回家的勇气都丧失了。

在我们笑过这些可笑之人的同时，身边也有另一部分人让我们肃然起敬。

小城凤凰小区的老李两口子已是70多岁的老人了，自从搬到小区居住后，为了保证居民每天清晨能在广场跳舞健身，他们多年如一日坚持为大家提供户外音响，每天早晨第一个到，最后走。如果音响机坏了，老李两口子就自己掏钱修，保证次日能正常使用。许多人认为老李两口子牺牲自己的时间、精力不说，还要搭上金钱，太吃亏了，谁知老李却说自己并没有吃亏。他说，自己中年时曾经出过车祸，住了半年医院，身体很不好，如果不是早晨为大家服务，他根本坚持不了十多年如一日锻炼身体，依他那时的身体状况，恐怕早就不在人世了。

一位成功人士这样描述他的成长经历。上大学的时候，寝室的学友总是为喝水、烫脚时发现暖水瓶是空的而烦恼，为了让室友及时用上开水，他毫无怨言、默默地为室友打了4年开水。让他没有想到的是，毕业后其中一位室友看准一个项目准备创业时，想到的第一个合作伙伴就是他，理由很简单，就是看上了他给大家无偿打了4年开水的精神。

一名在来城里打工的小伙子，在上班途中遇到一个晨练的老人发病跌倒在地，他打120把老人送到医院，并为老人垫付了医疗费。老人得救了，他却因“旷工”丢掉了工作。他的事迹在报纸上电视、微信公众号宣传后，被当地评为“助人为乐好人”，一家大企业向他伸出了援手，聘请他为这个企业的员工。

静下心来，重新审视“吃亏”这个词，心中多了几分感慨：一个人生活在世上，如果一点不懂得互助忍让，过于计较，得失心重，一点亏



不吃，永远都咄咄逼人，时间长了，谁还与你共事？谁还与你交朋友？只有那种在物质利益上不是锱铢必较而是宽宏大量，在名誉地位面前不是先声夺人而是先人后己，在人际交往中不是唯我独尊而是尊重他人，以吃亏为乐为荣的人，才能赢得众人的尊重和抬举。

换一个角度说，一个乐于吃亏的人，往往在帮助成全愉悦别人的同时，也升华了自己的人格，无论是心情还是人情都不失为一种补偿。君不见，能够吃亏的人，往往是一生平安，幸福坦然；而不能吃亏的人，活在斤斤计较、你争我斗的压力烦恼中，永远不得安宁。

可见，能吃亏是做人的一种境界，会吃亏是处事的一种睿智。如此看来，勇于吃亏、善于吃亏的人并不一定吃亏。失之东隅，收之桑榆，正应验了吃亏是福这句老话。所以，我们这个社会还是要大力提倡“吃亏是福”精神的，一个不怕吃亏的人，才会以一种平和、自由的心境中享受人生的幸福。

## 生死协议

郭远

这一日，“两能喝”到卤菜馆小酌，酒至半酣，喝得脸红脖子粗的晓得对胡涂说：“老弟，哥俩喝酒是讨个乐子，要有高尚的境界，不能向有些人看齐，喝死了怨别人，还要索赔，这叫啥事，真没意思。”胡涂听晓得的在理，来了精神，一仰脖把二两高度白酒喝下肚，脸色越发苍白地说：“咱俩来个《生死协议》，谁喝死谁拉倒，决不找对方任何的麻烦，家人不得索赔。哥，你看行不？”“中！”晓得催促胡涂说，“口说无凭，立字为证。你向老板要纸和笔，现在就兑现。”“是的，哥。”胡涂扯开嗓子尖声地叫道：“老板，拿纸笔来。”

功夫不大，老板就把纸笔恭敬地放在了他的面前。晓得对胡涂说：“我说你写，来简单点。”“行。”胡涂说，“哥，你说我写。”

晓得思考片刻，说道：“一、晓得和胡涂喝酒纯属自愿，酒桌上没逼谁劝谁，若发生人命致死，对方家人不得惹事生非，胡搅蛮缠，不向对方索赔财物。二、此协议一式两份，双方各执一份，并经签字后生效。某年某月某日。”

胡涂写妥后，又抄写了一份，然后，对晓得说：“哥，你过目一下。”“你，我还信不过，

来，我……我先签。”晓得舌头发短地说道。

……晓得和胡涂喝得烂醉如泥，神志不清，站都站不稳。因为是熟客，菜馆老板怕发生意外，就用电话通知了他俩的家人，被接回去。

天蒙蒙亮，晕乎乎晓得的接到一个电话，里头传来女人喊天哭地的声音：“你这个千刀万剐的，凌晨，因饮酒过量，胡涂突发心脏病，抢救无效死亡。你……”

“什么？什么？”晓得惊得酒也醒了，直冒冷汗地说：“不会的，那怎么可能，别开玩笑吓唬我。”

“人在医院太平间躺着呢。”女人刻薄地说：“按《生死协议》签的条款，你马上送来10万元，千万别装混蛋，否则，人命关天，法庭上见。”

听女人这么一说，晓得赶忙从裤兜里摸出皱巴巴的《生死协议》仔细一看，哆嗦着嘴唇说：“这10万块钱是弄不掉了。”

原来，当时醉醺醺的胡涂在《生死协议》第一条临近结尾处，丢三落四地写到：向对方索赔财物壹拾万元整。

从此，晓得也戒了酒。

## 震慑

桂少云

他分别收了两位中学校长的两箱茅台酒和两箱五粮液，外加四条大中华。正是那封信让他如坐针毡，不但横下心来把礼品如数退回，还把后来送礼的人一一拒之门外。

幸亏有了这封信，让他伸出的手又缩了回去，没触高压线。这几年，周围几个大局的一把手都受晦进去了，唯自己还稳稳当地坐着。这封匿名信竟成了他不敢贪不想贪的护身符了。

这个匿名信到底是谁写的呢？他偷偷排查过，也曾试探过周围的人。善意，恶意，别有用意，他都认真过滤、推敲过。

终于快到家了，他看了看表，时间已临近黄昏。母亲又打来电话，问到哪了，父亲的吊水已很难滴入血管里了。

按照母亲说的病床号，他三步并作两步进了506病房。此时，父亲刚刚被母亲扶起来，坐在床边喝水。

王局长把包一放，便俯下身来，搂住了父亲，相互盯了好久，也没有说一句话，泪水潸潸而下。

瞧你们爷俩，一见面只顾亲热了，竟把母亲给晾在一边，给娘看看，我的儿是胖了还是瘦了。母亲不知什么时候走了进来。他转过身来，轻轻地抱了抱母亲。

两年不见，你的脸又瘦了一圈，工作压力大吧。你爸，一直惦记着你呢，他这个病啊，一半是想你，一半是担心。听说你那边有好几个大局的一把手都抓起来了，他恨不能连夜坐上火车，去说道说道你，别怪他说的都是老话，对你管用呢。

这时，父亲接上了话茬：儿子啊，有件事不说，怕老爸真有个三长两短，再没人为你说了。说完，老父亲颤微微地从枕头底下，拿出一个小笔记本，郑重地递给儿子，儿子慌忙接过，翻了几页，一下恍然了。

老父亲拍了拍儿子的手，老爸怕是撑不过这个冬天了，要是撑过去，老爸还会瞒着你把信一直写下去。让你知道，有一双眼睛一直在盯着你，爸想让你把一个清官堂堂正正做到底啊！

双眼盈泪的王局长一下抱住了父亲……

## 游江南三大名楼

潘丰家

### 岳阳楼

名楼倚湖畔，传袭越千年。  
洞庭湖依旧，岳阳楼换颜。  
双公留圣迹，泽被后世间。  
潇湘荆楚地，有才赖天然。

俏立长江岸，枕倚蛇山峰。  
登楼观江城，三镇立如鼎。  
古今保卫战，劫后更繁荣。

### 滕王阁

滕王阁气派，王勃词出名。  
落霞伴孤鹭，秋水长天共。  
洪州古战场，南昌英雄城。  
江西风光好，独秀四山峰。

### 黄鹤楼

楼因黄鹤名，鹤去楼已空。

## 游泰山

梁登俊

一  
立壁挺峰顶摩天，  
瞰河眺海傲群山。  
不与珠峰同角比，  
享誉独尊二千年。

三  
不知登泰路艰难，  
栈道天梯十八盘，  
欲领岱岳真面目，  
莫乘缆车多缓攀。

二  
中秋陪兄登泰山，  
驭车溜索只等闲。  
玉皇顶上放眼量，  
谁怜挑工步步高。

四  
会当绝顶力已穷，  
元君庙前劲秋风。  
向上前进途路尽，  
回望一径通荒冢。

## 袅袅凉风

尚庆海

袅袅凉风  
紧赶着节令  
寒露为霜  
临摹雪花的样子

白发的芦苇  
苍苍茫茫  
摇曳在深秋  
轻吟乡愁

小草枯黄  
残荷的叶子  
以青翠僵持  
不甘退场

村后的山岗上  
菊香弥漫  
大雁掠过头顶  
在我的瞩目中飞远

## 银杏之恋

饶丰

从我第一次离开南方去北方，看到那金黄色的银杏之叶，我就悄悄恋上了她，而这一恋，就是一辈子。

在过去的多年工作中，我去过很多地方，陕西、云南、四川、江苏、湖北等等。每到秋冬之时，我都爱去寻找银杏飘落的地方。记得有一年去西安学习培训，我在大雁塔广场流连忘返，那一颗颗带着金黄色的银杏，与这寒冬截然相反。金黄色，是暖色调，是代表着阳光和收获。和那冰冷的寒风相比，她给人们不是冰冷和绝望，而是如火苗般的希望和梦想。也是在西安，我因为银杏之恋，专门从市区驱车到郊外一个千年古刹——古观音禅寺，去细细品味了由唐太宗亲自栽种的那颗千年银杏。我围着这颗千年银杏，每踏出一个脚印，就对她多一分热爱。银杏将最好的自己，放在了最寒冷的季节，当她把所有叶子褪去时，那冬天也快过去了。

还有一次，我在云南师范大学学习，适逢深秋，银杏之美，尽露无疑。这时，银杏叶金黄透顶，虽然校园里的银杏树并不多，可偏偏这几颗树，让整个校园分外美丽，透过这几棵银杏，看到西南联大的牌坊，那沧桑的感觉，油然而生。毕竟，每一棵银杏的生长，都是由时光见证，岁月洗礼的。

据说银杏代表永恒之爱，银杏的心形叶子一柄两叶，就像两颗相爱的心连在一起。那些浪漫的古人更是用绝妙的诗句，表达了银杏之恋。葛绍体在《晨兴书所见》中用“等闲日月任西东，不管霜风著鬓蓬。满地翻黄银杏叶，忽惊天地告成功”夸赞了金黄色的银杏在万物皆枯时节的成功；李清照的“风韵雍容未甚都，尊前甘桔可为奴。谁怜流落江湖上，玉骨冰肌未肯枯”描绘了银杏典雅大方的风度韵致；李济善甚至写出了《银杏歌》：“天师洞前有银杏，罗列青城百八景。玲珑高出白云溪，苍翠横铺孤鹤顶。”银杏粘着满树金黄，在肃杀的秋冬之际用苍劲的笔风在天地间点上一簇金黄。

随着年纪的增加，自己对银杏的那种爱恋也越来越浓。前几年回到乡下，叫卖花草的在自己家门口种下了几颗银杏，因为南方的天气和水土的原因，我家的银杏最终也只有一棵活了下来，且叶子稀少。但每每望着那点点金黄，我都会想起寺院里那棵李世民的银杏。或许千年后，这棵树也会像西安的那棵古树一样，终年枝繁叶茂，在斑驳的阳光下，装点着和她一样金黄色的深秋，装点着和她一样古色古香的建筑。

有银杏之地，也就自成风景之地；有银杏之美，也就自然心生爱恋。人的一生，别错过了最美的风景，否则，再回首或许就已经被流年掩埋，就和错过了你念念不忘的恋人一般，只留下声声叹息。



晓得和胡涂是酒友，隔三差五就小酌一下，每回都是一醉方休，故此，人送绰号——“两能喝”。

晓得比胡涂长三岁，所以，晓得称兄，胡涂为弟，虽是异姓，但关系很铁，如同亲兄弟一样。

一大早，市教育局的王局长就接到母亲从远方县城打来的电话，说他去向李副局长交待了近日的工作，准备去坐动车，去办公室拿皮包时，他忽然发现了桌上还有一封信。他蹙了一下眉头，又是一封匿名信，信封和先前的四封的字体一模一样。

上车后，王局长打开信：尊敬的王局长，春节将至，祝新年快乐。近两年，你表现不错，望你继续牢记陈毅的一句话：莫伸手，伸手必被捉。我再提醒你几句，名烟名酒你不要收，金卡银卡你更不能要。不收不要，你会每天睡个好觉。别耍小聪明，若要人不知，除非己莫为。无数双眼睛盯着你呢，你的一举一动，都在我们的监控之下，两袖清风为官，堂堂正正做人吧。一个关心你，不想让你从天堂掉入地狱的人。

看到最后的落款，王局长露出了半丝笑意，他把信按原来的折叠好，慢慢放进信封后，静静地靠在座位的后背上，闭起双目。

五年前的那封信又把他拉回了记忆之中，那封信足足让他心惊胆颤了好多天。那年的春节，